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Het is gebruikelijk dat het Adviescomité, bij iedere
vergadering van de Europese Raad, een gedachte-
wisseling organiseert met de eerste minister en/of een
ander lid van de Belgische regering betreffende de re-
sultaten van deze Europese Raad.

Het Adviescomité heeft een gemeenschappelijke
vergadering met de commissie voor de Buitenlandse
betrekkingen van de Kamer en de Senaat (op dinsdag
9 november 2004) gewijd aan de Europese Raad van
Brussel van 4 en 5 november 2004. Onderliggend ver-
slag is een bondig overzicht van de gedachtewisseling
die plaatshad met de eerste minister, de heer Guy
Verhofstadt.

DEBRIEFING BETREFFENDE DE EUROPESE
RAAD VAN BRUSSEL, 4–5 NOVEMBER 2004

1. Uiteenzetting van de Eerste minister, de heer
Guy Verhofstadt

De eerste minister onderstreepte dat de Europese
Raad een bijzondere aandacht besteedde aan volgende
onderwerpen:

– de ruimte van vrijheid, veiligheid en rechtvaardig-
heid: het programma van Den Haag;

– de voorbereiding van de evaluatie halverwege de
strategie van Lissabon, op grond van het verslag van
Wim Kok;

– de Europese Unie en Irak.

Het programma van Den Haag

Dit nieuwe programma bouwt voort op het programma
dat in 1999, onder het Finse voorzitterschap, op de
Europese Raad van Tampere werd aangenomen en
waarin de grondslag werd gelegd voor een belangrijke
voortgang inzake de totstandkoming van de ruimte van
vrijheid, veiligheid en rechtvaardigheid.

Het nieuwe programma van Den Haag loopt over de
vijf volgende jaren. Het heeft betrekking op alle aspec-
ten van de beleidsdomeinen die met de ruimte van vrij-
heid, veiligheid en rechtvaardigheid verband houden,
met inbegrip van hun externe dimensie, meer bepaald
asiel en immigratie, het beheer van de buitengrenzen,
de strijd tegen het terrorisme en de georganiseerde
misdaad, de gerechtelijke en politionele samenwerking
en het burgerlijk recht.

Il est d’usage, au Comité d’avis, d’organiser, à cha-
que réunion du Conseil européen, un échange de vues
avec le Premier ministre et/ou un autre membre du
gouvernement belge sur les résultats du Conseil euro-
péen.

Le Comité d’avis a consacré une réunion commune
avec la commission des Relations extérieures de la
Chambre et du Sénat (le mardi 9 novembre 2004) au
Conseil européen de Bruxelles des 4 et 5 novembre
2004. Le présent rapport est un aperçu succinct de
l’échange de vues qui a eu lieu avec le Premier minis-
tre, M. Guy Verhofstadt

DÉBRIEFING RELATIF AU CONSEIL EUROPÉEN
DE BRUXELLES, 4 – 5 NOVEMBRE 2004

1. Exposé du Premier ministre, M. Guy Verhofstadt

Le Premier ministre a souligné que le Conseil euro-
péen avait examiné en particulier les thèmes suivants:

– l’espace de liberté, de sécurité et de justice : le
programme de La Haye;

– la préparation de l’examen à mi-parcours de la
stratégie de Lisbonne sur la base du rapport de M.
Wim Kok;

– l’Union européenne et l’Irak.

Le programme de La Haye

Ce nouveau programme s’inscrit dans le prolonge-
ment du programme adopté en 1999, lors de la réunion
du Conseil européen à Tampere, sous présidence fin-
landaise, qui avait jeté les bases d’avancées impor-
tantes dans le cadre de l’espace de liberté, de sécurité
et de justice.

Le nouveau programme de La Haye est un programme
qui couvre les cinq prochaines années. Il a trait à tous
les aspects des politiques relatives à l’espace de li-
berté, de sécurité et de justice, y compris leur dimen-
sion extérieure et notamment l’asile et l’immigration, la
gestion des frontières, la lutte contre le terrorisme et
la criminalité organisée, la coopération judiciaire et
policière et le droit civil.
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De heer Verhofstadt wees erop dat vanaf 1 april 2005
alle maatregelen die in het raam van het Europese asiel-
en immigratiebeleid en van het beleid inzake grens-
controle zullen worden genomen, met een gekwalifi-
ceerde meerderheid (in plaats van de vroegere
eenparigheid) zullen worden goedgekeurd. Dat is een
belangrijke stap voorwaarts. Enkel voor maatregelen
met betrekking tot legale immigratie blijft eenparigheid
vereist.

Vanaf 1 mei 2005 wordt een Europees agentschap
voor het beheer van de operationele samenwerking aan
de buitengrenzen van de Unie opgericht, dat voor een
betere informatie-uitwisseling en doorstroming van ge-
gevens moet leiden.

De Europese Raad besliste daarnaast om de be-
voegdheden en het werkterrein van Europol en Eurojust
uit te breiden. De Commissie wordt gevraagd concrete
voorstellen met het oog op de totstandkoming van een
grensoverschrijdende politionele samenwerking en met
het oog op de uitrusting van Eurojust in te dienen.

Voor de oprichting van een echt «Europees parket»
is eenparigheid vereist. België, Spanje en Frankrijk zijn
daar erg voor gewonnen, andere landen zijn echter te-
rughoudender.

De strategie van Lissabon

De eerste minister ging vervolgens in op het ver-
slag van Wim Kok, voorzitter van de groep op hoog
niveau die de Commissie bij de voorbereiding van de
tussentijdse evaluatie (maart 2005) van de strategie
van Lissabon, die in maart 2000 van start ging, moet
bijstaan. Hij wees erop dat het rapport enerzijds een
aantal positieve elementen onder de aandacht brengt,
maar dat anderzijds wordt vastgesteld dat de lidstaten
bij de uitvoering van de doelstellingen van Lissabon,
die erop gericht zijn van de Europese economie tegen
2010 de meest competitieve te maken, heel wat ver-
traging opliepen. De drie jaren van laagconjunctuur zijn
daar zeker niet vreemd aan, maar er schort ook wat
met de gehanteerde methode. In één van de centrale
aanbevelingen van het rapport van Wim Kok wordt erop
aangedrongen dat elke lidstaat een nationaal actieplan
zou uitwerken. Het toezicht op de uitvoering daarvan
zou aan de Commissie worden toevertrouwd. Die na-
tionale actieplannen zouden bovenop de al bestaande
actieplannen (stabiliteitspact, duurzaam milieu, werk-
gelegenheid) komen.

M. Verhofstadt a souligné qu’à partir du 1er avril 2005,
toutes les mesures qui seront prises dans le cadre de
la politique européenne en matière d’asile, d’immigra-
tion et de contrôle des frontières seront adoptées à la
majorité qualifiée (et non plus à l’unanimité), ce qui
constitue une avancée importante. Seule l’immigration
légale reste soumise à l’unanimité.

A partir du 1er mai 2005, une agence européenne
pour la gestion de la coopération opérationnelle aux
frontières extérieures de l’Union sera mise en place.
Le but de cette agence est d’améliorer l’échange d’in-
formation entre les Etats membres et de favoriser la
mise à disposition des données.

Le Conseil européen a également décidé de renfor-
cer les compétences et le champ d’action d’Europol et
d’Eurojust. La Commission est invitée à présenter des
propositions concrètes en vue de développer la coo-
pération policière transfrontalière ainsi que la construc-
tion d’Eurojust.

En ce qui concerne la mise en place d’un véritable
«Parquet européen», l’unanimité des Etats membres
est requise. Alors que la Belgique, l’Espagne et la
France y sont très favorables, d’autres Etats membres
ont encore des réserves en la matière.

La stratégie de Lisbonne

Le Premier ministre a souligné que le rapport de M.
Wim Kok, président du groupe de haut niveau qui con-
seille la Commission dans sa préparation de l’examen
à mi-parcours (mars 2005) de la stratégie de Lisbonne,
lancée en mars 2000, mettait en lumière les points po-
sitifs mais aussi le retard accumulé par les Etats mem-
bres dans la mise en œuvre des objectifs de Lisbonne,
à savoir : faire de l’économie européenne, l’économie
la plus compétitive à l’horizon 2010. Ce retard s’expli-
que par trois années de conjoncture économique défa-
vorable mais aussi par la méthode utilisée. Une re-
commandation clé du rapport de Wim Kok est
l’élaboration d’un plan d’action national par chaque Etat
membre. La Commission serait chargée de contrôler
la réalisation de ces plans d’action nationaux. Le plan
d’action national viendrait s’ajouter aux plans d’action
existants (pacte de stabilité, environnement durable,
emploi).
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Alle lidstaten staan achter de doelstellingen van Lis-
sabon en zijn het erover eens dat ter zake deadlines
moeten worden vastgesteld en achten hervormingen
noodzakelijk (meer flexibiliteit op de arbeidsmarkt, op-
drijven van de investeringen in onderzoek en ontwik-
keling, akkoord over het gemeenschapsoctrooi). Vol-
gens de eerste minister is de methode die in het raam
van het proces van Lissabon wordt gevolgd, het strui-
kelblok. Ze gaat immers niet verder dan
«benchmarking», «peer review» en het opstellen van
«goede praktijken». De Europese Unie is echter de
OESO niet. De maatregelen zullen ten aanzien van de
lidstaten een meer verplichtend karakter moeten krij-
gen, zoals in het stabiliteitspact. Daarbij rijst een aan-
tal vragen.

Mag een lidstaat een beroep doen op de structuur-
fondsen, wanneer hij ten aanzien van de bedrijven een
prohibitief fiscaal beleid voert? Kunnen middelen uit de
sociale fondsen worden toegekend aan lidstaten met
een te gunstige fiscale regeling voor de bedrijven?

Met betrekking tot onderzoek en ontwikkeling kun-
nen we ons dezelfde vraag stellen. Zo zou aan een
lidstaat die op het vlak van onderzoek en ontwikkeling
niet voldoende inspanningen doet, kunnen worden ver-
boden te participeren in het Europese kaderprogramma
voor wetenschappelijk onderzoek.

De premier wees er tot besluit op dat met de «score-
board»-methode niet de beoogde resultaten worden
bereikt en de doelstellingen van Lissabon niet kunnen
worden gehaald. Het is niet op grond van een loutere
vergelijking van de door de verschillende lidstaten be-
haalde resultaten dat vooruitgang zal worden geboekt.
Ten aanzien van de lidstaten die de politieke wil ontbe-
ren om de doelstellingen te halen, moeten dwingende
mechanismen worden ontwikkeld.

Begin 2005 zou het Belgische Parlement een debat
wijden aan de methode en de instrumenten van de stra-
tegie van Lissabon.

De betrekkingen tussen de Europese Unie en Irak

De Europese Raad besteedde ook aandacht aan de
betrekkingen tussen de Europese Unie en Irak en had
een ontmoeting met de Irakese premier Allaoui.

De hulpverlening van de Europese Unie is niet-mili-
tair: Europa zal onder meer politiemensen en rechters
opleiden buiten Irak.

Zodra de Europese Unie ervan overtuigd is dat al
haar zorgen op het gebied van de veiligheid zijn weg-
genomen, zou ze ter plaatse een verbindingsbureau

Tous les Etats membres sont d’accord quant aux
objectifs de Lisbonne et la fixation de dates butoirs,
les réformes qui s’imposent (plus grande flexibilité sur
le marché du travail, augmentation des investissements
en recherche et développement, accord sur le brevet
communautaire). Là où le bât blesse, selon le Premier
ministre, c’est la méthode utilisée dans le cadre du
processus de Lisbonne. Celle-ci se limite à du
«benchmarking», du «peer review» ou à l’établissement
de bonnes pratiques. Or, l’Union européenne n’est pas
l’OCDE. Il convient de mettre en place des mécanis-
mes plus contraignants vis-à-vis des Etats membres
comme c’est le cas dans le cadre du pacte de stabilité.
Il convient de se poser une série de questions.

Un Etat membre peut-il puiser dans les fonds struc-
turels s’il applique une politique fiscale prohibitive vis-
à-vis des entreprises? Est-il autorisé à puiser dans les
fonds sociaux si le régime fiscal appliqué aux entrepri-
ses est par trop avantageux?

Il en va de même en matière de recherche et de
développement. Si les efforts d’un Etat membre ne sont
pas suffisants, celui-ci pourrait ne plus être autorisé à
participer au programme Cadre de l’UE en matière de
recherche scientifique.

En conclusion, le Premier ministre a souligné que la
méthode des «scoreboards» n’était pas satisfaisante.
Elle ne permettra pas d’atteindre les objectifs de Lis-
bonne. Ce n’est pas en comparant les performances
des uns et des autres que l’on progressera mais bien
en développant des mécanismes davantage contrai-
gnants vis-à-vis des Etats membres qui ne manifes-
tent pas de volonté politique pour atteindre les objec-
tifs de Lisbonne.

Le Parlement belge devrait consacrer un débat, dé-
but 2005, sur la méthode et les instruments de la stra-
tégie de Lisbonne.

Les relations entre l’Union européenne et l’Irak

Le Conseil européen a également examiné les rela-
tions en l’Union européenne et l’Iraq, et rencontré le
Premier ministre irakien, M. Allaoui.

L’Union européenne apportera une aide de nature
civile à l’Irak en l’aidant notamment à former des poli-
ciers et des juges, à l’extérieur du pays.

Lorsque l’UE aura l’assurance complète que l’Irak
aura apporté une réponse à l’ensemble de ses préoc-
cupations en matière de sécurité, elle pourrait établir
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kunnen oprichten. Die beslissing zal door de ministers
van Buitenlandse Zaken worden genomen.

Tot slot wees de eerste minister erop dat op dit ogen-
blik in Irak zestien EU-programma’s worden uitgevoerd,
in het raam van de humanitaire hulp, de hulp inzake
opleiding en de aan de UNO toegekende faciliteiten op
het stuk van vervoer.

2. Gedachtewisseling

De heer Van Rompuy (K - CD&V) merkt op dat het
rapport Kok ons niet veel bijleert, hoewel het een be-
langrijk moment is.

Het Lissabonproces gaat immers om de overleving
van ons sociaal model (het Rijnlandmodel versus het
Angelsaksisch model).

De vraag is inderdaad hoe de maatregelen in het
kader van dit proces meer afdwingbaar kunnen ge-
maakt worden.

Zonder het Verdrag van Maastricht en het Stabiliteits-
pact, zouden wij nooit onze budgettaire situatie heb-
ben kunnen rechttrekken.

Achteraf is op Europees vlak evenwel te lichtvaar-
dig omgesprongen met het Stabiliteitspact ten aanzien
van de begrotingssituatie in Duitsland en Frankrijk.

De Belgische regering had hier een strikte toepas-
sing moeten eisen.

Bij de uitvoering van het Lissabonproces reveleren
zich twee kampen: enerzijds de Angelsaksisch georiën-
teerde lidstaten (o.m. Verenigd Koninkrijk en Nederland)
die een marktconforme uitvoering nastreven en ander-
zijds de lidstaten die meer geneigd zijn naar
interventionisme (Frankrijk, Duitsland en de andere lan-
den).

De scoreboardmethodiek ontwikkeld in het kader van
de Lissabonstrategie moet inderdaad een meer dwingend
karakter krijgen; hoewel er ook nu reeds een belangrijke
druk vanuit gaat. Door het Verbond van Belgische On-
dernemingen is het scoreboard reeds meermaals aan-
gewend om de regering terecht te wijzen.

De Premier ontkent dit en wijst erop dat het rapport
van de Europese Commissie ter zake gunstig was voor
België.

un bureau de liaison sur place. Cette décision sera
prise par les ministres des Affaires étrangères.

En conclusion, le Premier ministre a rappelé que 16
programmes de l’Union européenne étaient actuelle-
ment en cours en Irak dans le cadre d’aide en matière
humanitaire, en matière de formation ainsi qu’en ce qui
concerne des facilités de transport accordées à l’ONU.

2. Échange de vues

M. Van Rompuy (Ch – CD&V) fait observer que le
rapport Kok ne nous apprend pas grand-chose, bien
qu’il s’agisse d’un moment important.

Le processus de Lisbonne concerne en effet la sur-
vie de notre modèle social (le modèle rhénan versus le
modèle anglo-saxon).

La question est effectivement de savoir comment,
dans le cadre de ce processus, on peut rendre les
mesures plus contraignantes.

Sans le Traité de Maastricht et le Pacte de stabilité,
nous n’aurions jamais pu redresser notre situation bud-
gétaire.

Par la suite, on a manqué cependant de rigueur, au
niveau européen, dans l’application du Pacte de stabi-
lité par rapport à la situation budgétaire de l’Allemagne
et de la France.

Le gouvernement belge aurait dû, en l’occurrence,
exiger une application stricte.

En ce qui concerne la mise en œuvre du processus
de Lisbonne, il y a deux camps: d’une part, les États
membres à orientation anglo-saxonne (e. a. le
Royaume-Uni et les Pays-Bas), qui s’efforcent d’assu-
rer une mise en œuvre conforme aux lois du marché,
et d’autre part, les États membres qui sont plus en-
clins à l’interventionnisme (la France, l’Allemagne et
les autres pays).

La méthodologie du scoreboard développée dans le
cadre de la stratégie de Lisbonne doit en effet devenir
plus contraignante,  même si elle exerce déjà une pres-
sion importante à l’heure actuelle. La Fédération des en-
treprises de Belgique a déjà utilisé le scoreboard à plu-
sieurs reprises pour admonester le gouvernement belge.

Le premier ministre conteste qu’il en soit ainsi et fait
observer que le rapport de la Commission européenne
en la matière était favorable à la Belgique.
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Inzake de vertraging in het nemen van de nodige
tewerkstellingsmaatregelen herinnert de heer Duquesne
(EP – MR) aan de internationale pers die dit wijt aan
het gebrek aan politieke wil bij de lidstaten.

In België zelf zijn we nog ver verwijderd van de 3 %
-norm ten opzichte van het Bruto Nationaal Product
voor wetenschappelijk onderzoek.

Spreker is sceptisch tegenover louter nationale ini-
tiatieven.

Alleen het vertrouwen geven aan de lidstaten is ge-
vaarlijk.

Op Europees niveau moet een wetenschapspool
gevormd worden die mede geflankeerd wordt op natio-
naal niveau door fiscaal begeleidende maatregelen.

Mevrouw De Vits (EP - SP) betreurt de geringe aan-
dacht besteed aan het rapport Kok op de Europese
Raad.

Het is positief te noemen dat het Belgische Parle-
ment zich voorneemt hieraan een discussie te wijden.

De kern van de zaak is hoe de economie competitief
te maken en het sociaal model te handhaven.

Het rapport Kok is in deze zin gevaarlijk. Er is een
degelijke analyse verricht, maar de conclusies zijn vat-
baar voor kritiek.

De verschillende pijlers van het Lissabonproces
(tewerkstelling, duurzame ontwikkeling,…) worden niet
op gelijk niveau behandeld.

Het rapport Kok is zeer marktgericht en éénzijdig.
Maar wat vraagt men van de ondernemingen?

Wat doet europa met het industrieel beleid?

De geformuleerde doelstellingen zijn puur econo-
misch van aard en men gaat er van uit dat het «so-
ciale» wel zal volgen. Sociale doelstellingen kunnen
niet beperkt worden tot opleiding.

In tegenstelling tot de heer Van Rompuy is spreek-
ster voorstander van een soepeler toepassing van het
stabiliteitspact. De publieke investeringen zijn nodig
voor de bevordering van de tewerkstelling.

En ce qui concerne le ralentissement dans la prise
des mesures en faveur de l’emploi qui s’imposent,
M. Duquesne (PE – MR) rappelle que la presse inter-
nationale l’attribue au manque de volonté politique des
États membres.

La Belgique elle-même est encore loin de la norme
des 3% du produit national brut alloués à la recherche
scientifique.

L’intervenant est sceptique quant aux initiatives pu-
rement nationales.

Il est dangereux de faire confiance aux seuls États
membres.

Il faut créer un pôle scientifique au niveau européen
soutenu, au niveau national, par des mesures d’ac-
compagnement d’ordre fiscal.

Mme De Vits (PE – SP) déplore le peu d’intérêt ma-
nifesté pour le rapport Kok lors du Sommet européen.

Il est positif que le Parlement belge se propose d’y
consacrer une discussion.

Le nœud du problème est de savoir comment ren-
dre l’économie compétitive tout en maintenant le mo-
dèle social.

Le rapport Kok est en ce sens dangereux. L’analyse
réalisée est approfondie, mais les conclusions sont
critiquables.

Les différents piliers du processus de Lisbonne (em-
ploi, développement durable,…) ne sont pas traités sur
un pied d’égalité.

Le rapport Kok est très axé sur le marché et unilaté-
ral. Mais que demande-t-on des entreprises?

Quelle est l’action de l’Europe en matière de politi-
que industrielle?

Les objectifs formulés sont de nature purement éco-
nomique et on part du principe que le « social » suivra.
Les objectifs sociaux ne peuvent se limiter à la forma-
tion.

Contrairement à M. Van Rompuy, l’intervenante est
favorable à une application plus souple du pacte de
stabilité. Les investissements publics sont nécessai-
res si l’on veut promouvoir l’emploi.
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Ook de heer Mahoux (S – PS) deelt deze analyse.
Er is weinig aandacht besteed aan de sociale aspec-
ten.

Naast opleiding is ook onderzoek een centrale doel-
stelling ter realisering van de kennismaatschappij.

In tegenstelling tot de heer Duquesne is spreker
evenwel van oordeel dat in het onderzoeksbeleid het
subsidiariteitsprincipe moet gelden. De heer Duquesne
daarentegen bepleit een centralistische aanpak inzake
Europees onderzoeksbeleid.

Mevrouw Talhaoui (S – sp.a-spirit) laat zich positief
uit over het Haags programma inzake asiel en migratie
(= het zgn. Tampere II-programma).

Waar Tampere I (1999) repressief en restrictief was
geeft Tampere II blijk van openheid. Er is ook een ex-
tern asielbeleid voorgesteld door oprichting van opvang-
centra buiten Europa (in Noord-Afrika).

Het is een goede zaak dat er meer structurele ingre-
pen worden voorzien. Zo zullen samenwerkingsverban-
den worden opgezet met regio’s waaruit vluchtelingen
komen. Deze aanpak mag echter niet louter gericht
zijn op afschrikking maar moet vooral gericht zijn op
de «bescherming» van de vluchtelingen.

Spreekster vraagt verheldering over het Belgisch
regeringsstandpunt ter zake, aangezien de minister van
Binnenlandse Zaken zich eerder tegenstander had ge-
toond van opvangcentra buiten Europa (omdat bepaalde
geviseerde landen geen lid zijn van het Vluchtelingen-
verdrag van Genève).

Met betrekking tot de voorziene evaluatie van de
maatregelen inzake asiel en migratie vraagt spreek-
ster hoe dit zal aangepakt worden1.

3. Replieken

In antwoord op de vragen en opmerkingen van de
leden heeft de Eerste minister geantwoord als volgt:

M. Mahoux (S – PS) partage la même analyse. Les
aspects sociaux n’ont guère retenu l’attention.

Outre la formation, la recherche est également un
objectif central en vue de réaliser la société de la con-
naissance.

Contrairement à M. Duquesne, l’intervenant estime
cependant que le principe de subsidiarité doit s’appli-
quer dans la politique de recherche. M. Duquesne plaide
par contre pour une approche centraliste de la politi-
que européenne de recherche.

Mme Talhaoui (S – sp.a-spirit) juge positif le pro-
gramme de La Haye en matière d’asile et d’immigra-
tion (le «programme Tampere II»).

Alors que Tampere I (1999) était répressif et restric-
tif, Tampere II fait preuve d’ouverture. Une politique
extérieure en matière d’asile a également été propo-
sée par la création de centres d’accueil en dehors de
l’Europe (en Afrique du Nord).

Elle se réjouit que l’on prévoie davantage d’inter-
ventions structurelles. C’est ainsi que des accords de
coopération pourront être conclus avec les régions d’ori-
gine des réfugiés. Cette politique ne doit toutefois pas
être purement dissuasive, mais doit surtout être axée
sur la «protection» des réfugiés.

L’intervenante demande des éclaircissements sur la
position du gouvernement belge en la matière, étant
donné que le ministre de l’Intérieur s’était déclaré plu-
tôt opposé à la création de centres d’accueil en dehors
de l’Europe (parce que certains pays visés ne sont
pas parties à la Convention de Genève relative au sta-
tut des Réfugiés).

En ce qui concerne l’évaluation prévue des mesu-
res prises en matière d’asile et d’immigration, l’inter-
venante demande quelle méthode sera utilisée1.

3. Répliques

Le Premier ministre apporte les réponses suivantes
aux questions et observations des membres:

1 Signalons que le Conseil européen a demandé à la Commission
européenne d’élaborer des propositions concernant le rôle du Parle-
ment européen et des parlements nationaux dans le cadre de
l’évaluation des activités d’Eurojust et d’Europol.

1 Er weze vermeld dat de Europese Raad ter zake de Europese Com-
missie heeft verzocht voorstellen uit te werken betreffende de rol
van het Europees Parlement en de nationale parlementen bij de
evaluatie van de werkzaamheden van Eurojust en Europol.
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Kalender ratificatie van het ontwerp van Europese
Grondwet

Een voorstel van planning werd besproken in het
Overlegcomité (Federale regering – Regering – Gewes-
ten en Gemeenschappen). (Zie de nota van het Overleg-
comité in Bijlage 2).

De bedoeling is om tegen mei 2005 rond te zijn met
de ratificatie in de oorspronkelijke lidstaten. België moet
tot deze groep behoren.

Mevrouw Nagy (S - Ecolo) vraagt zich af of de voor-
opgestelde datum mei 2005 wel realistisch is, mede in
het vooruitzicht van een eventuele volksraadpleging
hierover.

De Eerste minister antwoordt hierop dat elke
regeringsvertegenwoordiger in het Overlegcomité zich
heeft geëngageerd om het eigen parlement te
sensibiliseren om de vooropgestelde datum te halen.

Het initiatief voor het organiseren van een volks-
raadpleging ligt bij het parlement. Begin 2005 zal so-
wieso een informatiecampagne georganiseerd worden
over de Europese Grondwet.

Voor het verloop van de ratificatieprocedures in de
lidstaten in het algemeen, onderschrijft de Eerste Mi-
nister de resolutie van het Europees Parlement2. (Zie
bijlage 3).

De Lissabonstrategie

De scorebordmethode is nuttig om lidstaten door
onderlinge vergelijking onder druk te zetten. De me-
thode is evenwel te vrijblijvend.

Er zijn ook afdwingbare mechanismen nodig zoals
de Maastrichtnormen en het Stabiliteitspact.

De Europese Unie moet meer doen dan een score-
bordmethodologie toepassen en een echt beleid ont-
wikkelen. Onder meer moeten de lidstaten verplicht
worden meer te besteden aan Research indien zij in
aanmerking wensen te komen voor het Kader-
programma inzake wetenschappelijk onderzoek.

Calendrier de ratification du projet de Constitution
européenne

Une proposition de planification a été examinée au
sein du comité de concertation (Gouvernement fédéral –
Gouvernements des  Communautés et des Régions).
(Voir la note du Comité de concertation jointe en Annexe
2).

L’objectif est d’en avoir terminé avec le processus
de ratification au sein des Etats membres originaires
pour mai 2005. La Belgique doit faire partie de ce groupe.

Mme Nagy (S - Ecolo) se demande si la date rete-
nue, à savoir mai 2005, est bien réaliste, notamment
dans la perspective d’une éventuelle consultation po-
pulaire sur le sujet.

Le Premier ministre répond que tous les représen-
tants des gouvernements au sein du Comité de con-
certation se sont engagés à sensibiliser leurs parle-
ments respectifs en vue de respecter l’échéance
proposée.

L’initiative d’organiser une consultation populaire in-
combe au parlement. Début 2005, une campagne d’in-
formation sera en tout état de cause organisée sur la
Constitution européenne.

En ce qui concerne le déroulement des procédures
de ratification au sein des États membres en général,
le Premier ministre souscrit à la résolution du Parle-
ment européen2. (Voir annexe 3)

La stratégie de Lisbonne

La méthode du tableau d’affichage est utile afin de
mettre les États membres sous pression en compa-
rant leurs résultats respectifs. La méthode est toute-
fois trop peu contraignante.

On a également besoin de mécanismes contraignants
tels que les normes de Maastricht et le Pacte de stabi-
lité.

L’Union européenne ne peut se contenter d’appliquer
une méthodologie du tableau d’affichage, elle doit dé-
velopper une véritable politique. Les États membres
doivent notamment être contraints à consacrer plus de
moyens à la Recherche s’ils souhaitent être éligibles
au programme-cadre en matière de recherche scienti-
fique.

2 Résolution du Parlement européen sur les procédures de ratification
du traité établissant une Constitution pour l’Europe et une stratégie
de communication portant sur ce même traité (B6-0067/2004).

2 Resolutie van het Europees Parlement over de ratificatieprocedures
voor het Verdrag tot vaststelling van een grondwet voor Europa en
een communicatiestrategie voor de uitvoering daarvan (B6-0067/
2004).
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Op de Top van Lissabon (2000) waren echter veel
lidstaten van oordeel dat de Lissabonstrategie niet zo
ver mocht gaan als het Stabiliteitspact.

Het Haagse programma

Dit betekent een stap voorwaarts, temeer omdat het
valt onder de co-decisieprocedure.

In verband met de opvang aan de buitengrenzen
wordt een rapport verwacht van het Hoog Commissa-
riaat voor de vluchtelingen (overigens op vraag van de
Belgische Regering, vooraleer eventueel verdere maat-
regelen te nemen).

Soepeler minimumnormen leiden niet noodzakelijk
tot meer asielzoekers. In België is het aantal asiel-
zoekers de laatste jaren met 2000-3000 gedaald (tot
op het peil van 15000/jaar).

De toepassing van de gekwalificeerde meerderheid
in de Raad met betrekking tot de asielprocedure heeft
tot doel tot één geharmoniseerde asielprocedure te
komen, om «asielshopping» te vermijden. Dat komt alle
betrokkenen ten goede. Vermeden moet worden dat de
asielprocedure wordt uitgehold.

Politiek asiel is immers een mensenrecht dat moet
gegarandeerd worden.

Met betrekking tot de oprichting van een Europees
asielbureau dient gestipuleerd dat dit noodzakelijk is
om tot een éénvormige en éénduidige interpretatie van
de asielprocedure te komen.

Het blijven evenwel de lidstaten die de procedure
blijven toepassen.

De ontwikkelingen in Irak

De Europese Unie zal blijven toezien in welke mate
het democratiseringsproces verloopt zoals voorzien.

De voorzitters-rapporteurs,

H. De CROO (K)
Ph. MAHOUX (S)

Lors du Sommet de Lisbonne (2000), beaucoup
d’États membres ont toutefois estimé que la stratégie
de Lisbonne ne pouvait aller aussi loin que le Pacte de
stabilité.

Le programme de La Haye

Il représente un pas en avant, d’autant qu’il relève
de la procédure de codécision.

En ce qui concerne l’accueil aux frontières extérieu-
res, on attend un rapport du Haut commissariat aux
réfugiés (dont la demande émane d’ailleurs du gouver-
nement belge, avant de prendre éventuellement d’autres
mesures).

Un assouplissement des normes minimales n’est pas
nécessairement synonyme d’augmentation du nombre
de demandeurs d’asile. En Belgique, le nombre de de-
mandeurs d’asile a diminué de 2000-3000 unités au
cours des dernières années (pour se stabiliser à 15000
par an).

L’application de la majorité qualifiée au Conseil en
ce qui concerne la procédure d’asile a pour but de par-
venir à une seule procédure d’asile harmonisée, afin
de prévenir le phénomène de «l’asylum-shopping». Tou-
tes les parties intéressées en tireront profit. Il faut évi-
ter que la procédure d’asile ne soit vidée de sa subs-
tance.

L’asile politique est, en effet, un droit de l’homme qui
doit être garanti.

En ce qui concerne la création d’une Agence euro-
péenne de l’asile, il convient de préciser que cet ins-
trument est indispensable si l’on veut aboutir à une
interprétation uniforme et univoque de la procédure
d’asile.

Ce sont toutefois les États membres qui continuent
à appliquer cette procédure.

L’évolution de la situation en Irak

L’Union européenne continuera de vérifier dans quelle
mesure le processus de démocratisation se déroule
comme prévu.

Les présidents-rapporteurs,

H. DE CROO (Ch)
Ph. MAHOUX (S)
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ANNEXES BIJLAGEN
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ANNEXE 1

BIJLAGE  1






































































































































































































































